

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Шокотько Ларисы Евгеньевны на тему «Служебные слова (частицы и союзы) в русском языке XVII века, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Семантика языковых единиц, ее динамика и изменение издавна находятся в фокусе интересов европейского исторического языкознания. Историко-семантические исследования являются также традиционными и для отечественного языкознания XIX-XXI веков. Однако и до сих пор на повестку дня выходят с необходимостью и вопросы диахронического исследования соотношения ментальных и языковых структур. Представленная к защите диссертация Л.Е. Шокотько, посвященная проблеме эволюции лексико-семантических групп частиц и союзов, удачно сочетает в себе традиционные и инновационные подходы к диахроническому изучению лексической семантики.

Положения, выдвинутые автором для защиты, весьма содержательны и действительно требуют защиты.

Рецензируемая работа Л.Е. Шокотько весьма *актуальна*, во-первых, в связи с отсутствием диссертационных исследований, посвященных выявлению когнитивно-семиологических механизмов диахронических изменений значений частиц и союзов; во-вторых, в связи с необходимостью создания более полной картины эволюционирования лексико-семантической системы русского языка.

В результате в работе:

1) вскрыты корреляции между изменением лексических конструкторов и изменением значений лексем, воплощающих частицы и союзы;

3) показаны изменения семантики лексики скорости в диахроническом аспекте на основе смены иерархического статуса сем в семантической структуре слова, вызванной преобразованиями ментального характера;

4) определены основные тенденции и векторы развития системных отношений в исследуемом аспекте;

5) выявлены взаимосвязь и взаимозависимость изменения лексического значения и внутренней формы слова.

Диссертация Л.Е. Шокотько выстроена на прочном методологическом фундаменте, созданном усилиями ряда известных и авторитетных ученых: Лаврентия Зизания, Мелетия Смотрицкого, М. В. Ломоносова, А.А. Барсова, Ф.И. Буслаева, А.М. Пешковского, Д.Н. Овсяннико-Куликовского, А.А. Шахматова, Е.С. Отина и др.

Особенно интересен в работе лингвистический экскурс в доломоносовский период исследования русского языка

Научная новизна диссертации определяется прежде всего весьма удачной разработкой когнитивно-семиологической теории диахронических изменений лексико-семантической системы русского языка, для исследования которых обоснована интегрированная методика, безусловно опирающаяся на базу антропоцентризма.

Диссертация Л.Е. Шокотько – своевременное и содержательное исследование, выполненное на базе обширного, достаточного, добротного описанного и проанализированного диахронического языкового материала. Причем лексический материал проанализирован автором не только с позиции ретроспекции семантики, но и с позиций внутренней синхронной семантической структуры, а также внешних факторов семантики: сочетаемости и контекстуальных значений.

Результаты исследования получили солидную всестороннюю апробацию на международных конференциях в различных научных центрах Украины и России. По теме диссертации опубликовано 23 научных работы. Поэтому, полагаем, что публикации автора и автореферат в должной степени отражают содержание диссертации.

Полагаем, что Лариса Евгеньевна Шокотько вполне заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук по специальности  
10.02.03 – славянские языки, профессор

Ковалев Геннадий Филиппович



Россия, 394077, Воронеж, Бульвар Победы 15, кв.49;

Телефон (473)2298497;

E-mail: kovalev@phil.vsu.ru;

Воронежский государственный университет, филологический факультет,  
заведующий кафедрой славянской филологии.

Я, Ковалев Геннадий Филиппович, даю согласие на автоматизированную обработку моих персональных данных.

